

El Porvenir Castellano

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria.—Este periódico no hace política de ningún partido.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

CUESTIONES SOCIALES

CARTAS ABIERTAS

El infierno de hacer?

A Antonio Machado, gran poeta, todo bondad y todo corazón.

I

Ante el cadáver caliente de una de mis hijas, de mi Carmen, nombre evocador de dulzuras sentimentales, dije en ocasión trágica de mi vida una fraseción formidable y sincera hacia las doctrinas de economía social lanza las al mundo por aquél suicida del pensamiento moderno que se llama Malthus.

No podía creer entonces, ni creo ahora, ni creeré nunca, por fuerza de un optimismo nacido de la confianza en las energías individuales, en el esfuerzo y en el concepto de honestez personal, que las bases de la economía futura del mundo puedan estar en la desproporción de los productos que dà la tierra y del número de sus consumidores.

El neo-malthusianismo ha enfermado a muchos cerebros y ha corrompido las entrañas de un pueblo que ha trocado por su egoísmo, por el placer de la vida, por el equilibrio de sus riquezas, por la ecuación cuidadosa del gasto con la potencia productora para conservar en todo momento la fórmula que mantenga constante el coeficiente del superavit doméstico con el mayor ahorro posible de energías, sus más grandes destinos, quizá en los momentos más solemnes de su historia. El lector medianamente culto habrá comprendido que me refiero á Francia.

La Francia de Napoleón el Grande, conquistadora y dueña de medio mundo hace poco más de un siglo, inició, no sé desde qué momento, su decadencia moral. Lo han pregonado hombres tan bien intencionados como Hanotaux y patriotas tan sinceros como el recientemente fallecido Conde de Mun.

Yo no sé nada de los planes estratégicos de Joffre, ni estoy poseído de la tontería de averiguarlos. Me atengo á la crítica de los técnicos que dicen van orientados en el sentido de ahorrar fuerzas y de entretener al enemigo. Por eso, Gómez Carrillo, la pluma de ese hombre no tan bueno como su instrumento de trabajo puesto al servicio de la causa francesa, le llamó antes el *Taciturno* y le llama ahora el *Humanitario*. Los sobrenombres de Joffre no deben ser invención del ameno cronista de *El Liberal* y de las avenidas de Buenos Aires, donde no vió, ó no quiso ver, las lenguas de hambrientos como signo evidente de la enorme crisis de aquel país. Y, probablemente, el *Taciturno* y *Humanitario* Joffre, gran general, á no dudarlo, seguirá ese su plan tal vez por razones de estrategia, pero, probablemente, colocará sobre ella la moral actual del pueblo francés, que ha decadido en esta contienda hasta su patriotismo, la virtud más fuerte que le quedaba.

No, y mil veces no; no podemos aceptar como tolerable siquiera las teorías económico-sociales del fin-

sofo inglés. En el fondo, no son más que cobardía, falta de energía moral y física, en el individuo que las acepta. Y peor que sus propias doctrinas son las adulteraciones. Pero no es solo en Francia donde van teniendo sus adeptos, siquiera sea por inconsciencia y por un malestar social que se nota en todas partes y obliga á los individuos á esfuerzos supremos y balbucios. El mal es tan complejo, tan hondo, que de él van á tener que preocuparse pronto los estadistas, los pensadores, los moralistas, los educadores de pueblos en fin. No incluimos entre éstos á muchos de nuestros políticos militantes.

Nuestro común amigo Hilario Ayuso dice que no es peor la política que las otras manifestaciones activas de la vida nacional. Todo guarda su relación.

La política en España necesita de muy trascendentales reformas, y hay que admirar el heroísmo y el apostolado de Ortega y Gasset en su empeño de constituir la *Liga de Educación política española*. Ellas habrá de arrinconar todo lo mal sano de nuestras costumbres públicas presentes y habrá de destruir el intrincado entramado en que se apoyan. De lo contrario, vamos á un naufragio casi absoluto de virtudes cívicas. La fórmula antimalthusiana debe ser la de hacer que todo el mundo gane su pan. No es este el que falta, y sobrará si ceñieren el que consumen muchos que debieran comer cebada.

Lo que falta en el mundo es actividad trabajadora y capacidad para el trabajo.

Vivimos en un régimen social de privilegio y de injusticia palpables. En realidad, todas las categorías sociales pueden querer reducirse á dos: victimas y victimarios; explotadores y explorados. Es esa la esclavitud moderna. Y se dà la antinomia común de que figuren como explotados los más inteligentes. Suelen gritar más los que llevan menos razón. Lo que se vé es que el comerciante, por ejemplo, uena contra impuestos que él luego recarga en las mercancías para que los paguen los clientes consumidores, y éstos ni gritan, ni apelan: pagan.

Así acontece que los más avisados, los que mejor se saben defender ó aspiran á defenderse se constituyen en organizaciones especiales, cuyo fin primordial es hacer prevalecer el interés de clase, muchas veces injusto, y siempre, siempre, egoísta.

Se truena contra la empleomanía—y hay mucho que tomar—pero queda la verdad de que bajo una mal llamada tutela del Estado, existen infinidad de servidores de ésta quienes se les dá carta de naturaleza para que se acostumbren á los rigores del hambre. La reforma tendría que ser también fundamental en todos los aspectos de la economía social.

José M. PALACIO.

MESA DE BILLAR

se vende una, muy barata, seminueva, con un juego de bolas de marfil y otros accesorios.

Informarán en esta administración.

Soria 15 de Octubre de 1914.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

| SUSCRICIÓN | | |
|------------------|---------|--|
| | Precios | |
| Año. | 5.00 | |
| Semestre. | 3.50 | |
| Extranjero, año. | 10.00 | |
| Número suelto. | 0.05 | |
| Idem, atrasado. | 0.10 | |
| Pago anticipado. | | |

CRÓNICA COMERCIAL**CEREALES**

En la semana que acaba de transcurrir han seguido siendo abundantes las entradas al detalle en los mercados trigueros de Castilla; sin embargo, ha disminuido la oferta vendedora acaso por esperar los efectos de las medidas anunciadas por el gobierno. Los precios, lo mismo en partidas que en detalle, han adquirido cierta firmeza.

El centeno ha mejorado su precio al detalle; pero su alza carece de solidez, porque se funda en las esperanzas de mejora para el porvenir. La demanda puede calificarse sólo de regular.

En cambio la oferta de cebada es bastante abultante; pero la demanda es casi nula y las operaciones pocas e insuficientes.

La misma desanimación se notaron en el mercado de avena; la demanda es insignificante; y esto ha motivado una bajada de relativa importancia, quedando los 25 kilos entre 16,50 y 17 reales.

He aquí los últimos precios del trigo en nuestros primeros mercados, para los 100 Kilos.

Valladolid, 28,64.

Salamanca, 28,03.

Zamora, 28,05.

Palencia, 27,80.

Barcelona-Castilla, 32,75.

Idem Navarra, 32,70.

Idem Mancha, 32,70.

Idem Aragón, 33,60.

Idem Urgel, 31,35.

Idem Blanquillo, 31,80.

Idem Australia, 32,50.

Idem Estados Unidos, 31,00

ACEITES

Continúa la desanimación en los mercados, particularmente por parte de los compradores, que no se deciden á grandes compras hasta conocer el resultado de la nueva cosecha.

Los arribos de la última semana al mercado de Barcelona, han quedado reducidos á diez vagones de Andalucía y uno de Tortosa, todos con destino á los almacenistas.

He aquí los últimos precios que han regido en la capital de Cataluña:

Andalucía corriente, 115.

Idem superior, 117.

Tortosa, 122.

Lérida, 111.

Urgel, 147.

Aragón, 160.

Orujo, Verde, 1.º, 78.

Amarillo, 1.º, 84.

Obscuro, primera.

J. M. A.

ALREDEDOR DE LA GUERRA

De nuestro servicio particular.

Para *El Porvenir Castellano*,**Los gastos navales.**

Mucho se ha hablado y se ha escrito acerca de los sacrificios impuestos á los contribuyentes de las grandes potencias, para atender á los crecientes gastos navales; pero nada como la estadística comparativa para formarse una idea de la cuantía de esos sacrificios, y á ella recurrimos haciendo uso de una parte de los datos publicados en un documento oficial inglés, hace poco más de dos meses. Estos datos se refieren al aumento que han tenido en el último decenio, y de ellos hacemos el siguiente resumen:

Libras esterlinas.

1905 1914-1915

| | 1905 | 1914-1915 |
|------------------|------------|------------|
| Inglatera. | 37.159.235 | 52.261.703 |
| Francia. | 12.667.856 | 25.357.306 |
| Rusia. | 12.491.631 | 28.149.292 |
| Alemania. | 11.300.000 | 28.281.531 |
| Italia. | 5.010.000 | 11.373.000 |
| Austria-Hungria. | 8.833.943 | 7.403.196 |
| Estados Unidos. | 24.414.318 | 30.311.364 |
| Japón. | 2.333.018 | 10.023.919 |

La circulación que progresó hasta alcanzar el máximo de 4.234,87 millones de marcos en 31 de Agosto, desciende desde entonces hasta 4.053,60 millones en 15 de Septiembre. Sin embargo, desde 23 de Julio ha aumentado en 2.162,71 millones. El encaje oro ha aumentado casi constantemente, y hoy es 256,82 millones de marcos más que en 23 de Julio; el de plata, por el contrario, se reduce en 287,58 millones. La garantía oro del billete, con arreglo á la cifra de 15 de Septiembre, es de 40 por 100.

BANCO DEL ESTADO DE RUSIA

Millones de francos

21 Julio 15 Sept. Difer.

| | 21 Julio | 15 Sept. | Difer. |
|-----------------------|----------|----------|--------|
| Oro en caja. | 4.320 | 4.317 | 27 |
| Id. en el extranjero. | 833 | 312 | 76 |
| Circulación. | 4.410 | 5.793 | 2.383 |
| Descuentos. | 1.049 | 2.360 | 1.311 |

La circulación ha continuado el incremento que registra desde el comienzo de la guerra; es un 50 por ciento más que en 21 de Julio. El oro en caja registra un pequeño aumento de 27 millones, mientras que el oro en el extranjero aparece con baja de 76 millones. La garantía del billete es de 64 por 100.

José M. DE AREVALO.

Cámara de Comercio

En el día 11 del corriente mes celebró sesión bajo la presidencia del Sr. Arjona y asistiendo los Sres. González de Gregorio, Las Heras, Marín, González (D. Francisco), Tovar, Díaz y Casado.

Aprobada el acta de la anterior, se dio cuenta de la correspondencia recibida, acordándose que se informe desfavorablemente la solicitud elevada al Sr. Presidente del Consejo por la Cámara Industrial de Barcelona en que se pide que se declare licita la mezcla de aceites de semilla con los de oliva destinados al consumo.

Se confirió al Sr. Presidente de la Cámara de Comercio de Valladolid la representación de la de Soria en el Comité ejecutivo.

Examinado el cuestionario remitido por la Dirección general de Comercio, relativo á la crisis económica producida por la guerra europea, después de escuchar las observaciones formuladas por la presidencia y los Sres. Las Heras y González de Gregorio, la Cámara acordó que se informe en el sentido de que el problema debe acogerse en toda su amplitud, atendiendo á los intereses generales del país igual que se atiende á determinadas zonas industriales, que se evite la concesión de numerosas subvenciones á ciertas provincias para que en ellas no se paralice el trabajo, y, caso de concederse se haga un reparto equitativo entre todas las provincias españolas; y, por lo que á la de Soria se refiere, se manifiesta que su malestar económico es muy anterior á la declaración de la guerra, y no tendrá remedio mientras los intereses agrícolas no consigan igual protección que los industriales, se realicen obras de irrigación que mejoren los cultivos y se construyan vías férreas que permitan la explotación del subsuelo, seguía de antiguo vienen demandando todos los organismos de la provincia.

Finalmente, en cumplimiento de los reglamentos, se verificó sorteo para la renovación de la mitad de la Cámara, habiendo correspondido cesar á los Sres. Arjona, Las Heras, Marín, Ridruejo (D. Epifanio) Morales Orantes, Ropero, García Zorzoza, Larrad, González de Gregorio y Guirro.

La convocatoria para la próxima elección se publicará en el Boletín Oficial en fin del mes.

BANCO DE INGLATERRA

Miles de libras esterlinas.

23 Julio 16 Sept. Difer.

| | 23 Julio | 16 Sept. | Difer. |
|--|----------|----------|--------|
| | | | |

De la guerra entre las diferentes naciones europeas.

NUESTRA INFORMACION DE MADRID, PARIS, VIENA, Y BERLIN

PORTUGAL A LA GUERRA.—EL CÓLERA EN AUSTRIA.—EL EMPERADOR JOSÉ.—VICTORIA MONTENEGRINA.—LAS OPERACIONES EN FRANCIA

CORREO MADRILEÑO

De jueves á lunes.

De nuestro corresponsal.
Madrid 14-10-914.

Ha manifestado el presidente del Consejo en su acostumbrada conversación con los periodistas que es incierto el rumor circulado estos días de que sobre Zinat se haya preparado operación alguna.

Las últimas noticias recibidas de Marruecos dan cuenta de la su misión de algunos jefes de cabilas importantes.

A las tres próximamente comenzó el anunciado consejo de ministros.

Llevó el Sr. Sánchez Guerra un expediente sobre autorizaciones para Obras públicas.

El ministro de Estado manifestó que había dado orden para que se trasladase al Havre, cerca del Gobierno belga el primer secretario de nuestra Legación en Bélgica.

Mañana jueves se celebrará Consejo en Palacio.

LOS PAISES BELICOSOS

EN PORTUGAL

50.000 HOMBRES EN MARCIA

El dia 12 celebraron los ministros dos importantes reuniones.

En la segunda, se trató de detalles acerca de la movilización y proclama que se dirigirá al país.

Según se dice, a consecuencia de una petición del gobierno inglés, se han enviado 50.000 soldados para apoyar á los aliados en la lucha con los soldados germanos, siendo las primeras fuerzas que se movilicen las que guarnecen Lisboa.

Los estudiantes portugueses pensionados por el Gobierno para estudiar en Bélgica y Alemania se han trasladado á Inglaterra y Suiza.

EN FRANCIA

Médico español á la guerra

Burdeos.—A título de extranjero y mientras dure la guerra, ha sido nombrado médico de segunda clase el doctor español D. Andrés Postafax de Oria.

El gobierno belga en Francia.

Burdeos.—El Gobierno francés ha facilitado las siguientes notas oficiales:

«El Gobierno belga, no encontrando ya en Bélgica la libertad necesaria al pleno ejercicio de su autoridad pidió hospitalidad á Francia, y manifestó su deseo de trasladar su residencia al Havre.

El Gobierno de la República le contestó en seguida que del mismo modo que confunde en sus afectos y cuidados á los Ejércitos belga y francés recibirá de todo corazón al Gobierno belga y le asegurará, con la plenitud de sus derechos soberanos, el completo ejercicio de su autoridad y de los deberes de Gobierno.

El ministro de Marina se ha trasladado al Havre para recibir al Gobierno belga, que debe llegar hoy.

El Gobierno belga ha acordado, para asegurar su libertad de acción, trasladarse á Francia.

En su consecuencia, esta mañan-

na, todos los ministros salvo el de Guerra, embarcaron en Ostende con dirección al Havre, donde el Gobierno francés ha tomado todas las medidas necesarias para su instalación.

El Rey Alberto queda al frente de sus tropas.

Al mismo tiempo que el Gobierno belga, todo el Cuerpo diplomático acreditado cerca de él y cierto número de funcionarios embarcaron también para el Havre.

Las instalaciones preparadas por los cuidados del Gobierno francés permitirán su normal funcionamiento. Las cuestiones de derecho internacional suscitadas por ese traslado han sido resueltas de manera á dar completa satisfacción á nuestros aliados.

El Gobierno belga disfrutará de extraterritorialidad; tendrá franquicia y prioridad telegráfica, etc., y beneficiará de los mismos derechos que Italia concede á la Santa Sede por la ley de garantías».

Burdeos.—Todos los funcionarios del Gobierno belga, incluso los ministros, con la sola excepción del de la guerra, que continúa en Ostende con el Rey, han llegado al Havre á donde han sido recibidos por el ministro de Marina, en nombre del Gobierno francés.

Todos los periodistas saludan afectuosamente al Gobierno belga y dirigen al Rey Alberto un homenaje caluroso de admiración.

—Burdeos.—El parte oficial de esa noche dice:

“Nada nuevo hay que señalar, sino el notable avance de nuestras tropas en la región de Berry-au-Bac.”

—Dice el «Daily Mail», que se ha librado una batalla entre alemanes y franceses al Norte de Arras, y que después de unos días de lucha, ésta terminó quedando victoriosos los franceses, los cuales rechazaron al enemigo más de 15 kilómetros.

SAN PETERSBURGO

Según el último comunicado del Estado Mayor ruso, la situación en el frente de la Prusia oriental sigue lo mismo. Continúan los combates en la orilla izquierda del Vistula.

En la Galitzia, los austriacos operan en diferentes direcciones.

VICTORIA MONTENEGRINA.

Un telegrama de Cetina dice que en el último combate entre austriacos y montenegrinos, éstos derrotaron á 20.000 soldados austriacos que se dirigían á Sarajevo. Las bajas austriacas, entre muertos y heridos, ascendió á 1.500.

Los soldados de Montenegro se hicieron dueños de un importante botín.

EL CÓLERA EN AUSTRIA

De nuestro servicio especial

Al conjunto de males que sufre actualmente el país austro-húngaro, ha venido á agregarse el azote del cólera, son ya bastante numerosos los casos que se registran en Brunn Moravia, condado de Szmar y en los alrededores de la capital de Hungría.

La mayoría de los atacados son militares procedentes de Galitzia y prisioneros. El peligro va tornando caracteres de mayor gravedad porque in-

cesantemente llegan á Viena numerosos viajeros; y se hace muy difícil la vigilancia por parte de las autoridades.

GORKI, EN LA GUERRA.

Hay mucha escasez de noticias del teatro de la guerra. Los periódicos están sujetos á los rigores de la censura y algunos de ellos advierten á sus lectores que no responden de la exactitud de las informaciones. Entre los falsos rumores circulantes figura la aserción de que el famoso agitador Máximo Gorki, después de alistarse como voluntario en el ejército ruso, había caído prisionero en un combate de Galitzia; pero la verdad es que Gorki se halla en Moscú, como un individuo adscrito á la Cruz Roja.

ZERKOE.

Viena, Octubre.

RABELIÓN EN SARAJEVO

De nuestro servicio especial.

MORATORIA

Algunos periódicos de provincias refieren la espantosa represión realizada en Bosnia por la autoridad militar, exponiendo en la plaza pública de Sarajevo los cadáveres de los principales individuos á quienes se consideraba como complicados en los lamentables sucesos del mes de Junio. Los habitantes de un pueblo cercano, cuando vieron á sus hombres más distinguidos en la horca, se lanzaron furiosamente sobre algunos oficiales; pero las tropas cargaron sobre el vecindario, entregando á sangre y fuego, sin respetar ni á los ancianos, ni á los niños.

Un decreto imperial ha prorrogado la moratoria concedida para los créditos, que tengan origen anterior á la fecha de 1.º de Agosto; pero sin comprender la totalidad de la deuda, debiendo pagarse al contado la cuarta parte de los créditos y como mínimo cien coronas. Para las tres partes restantes se amplía á 60 días el plazo de mora.

EL EMPERADOR Y LOS HERIDOS.

El emperador cuyo aspecto parece excelente, ha visitado á todos los oficiales heridos que se encuentran en la hospedería de la Cruz Roja, dirigiéndoles frases de consuelo. También los soldados fueron objeto de las atenciones del soberano, en cuyos ojos á veces asomaban algunas lágrimas.

Dícese que los ministros de negocios extranjeros de Alemania y de Austria-Hungría han llegado á Budapest en automóvil, para conferenciar con el presidente del Consejo. La prensa atribuye una especial importancia á esta conversación. Se supone que Rusia ha hecho nuevas proposiciones á Rumanía. También se asegura que la anciana emperatriz Eugenia ha escrito una carta al rey Carlos, recordándole la ayuda que prestó Napoleón III á Rumanía.

Sonaron las explosiones de las bombas lanzadas por los aeroplanos, y hubo amagos de un pánico, naturalmente presumible. De pronto la alegría y resplandiente vida de París se extinguie. Los teatros,

y á su soberano. Algunos periódicos acogen el rumor de que probablemente llegará á constituirse un gobierno de concentración nacional. La embajada rusa de Constantínopla ha enviado su archivo á Olesa y la Prensa de Petrogardo refiere que el escritor Tonalenski sospechoso de espionaje, se halla prisionero en Austria, y que el rey de España, se ha interesado en su favor cerca del emperador Francisco José. Es cosa bien sorprendente que los austriacos tengan que enterarse de lo que acontece en su país, por lo que digan las informaciones rusas.

DESDE PARÍS

Aspecto de la ciudad.

Para «El Porvenir Castellano»

Durante el transcurso de los dos meses de hostilidades, el aspecto de París ha tenido muchos y muy frecuentes cambios. En los primeros días era general la emoción e indescriptible el entusiasmo. Por la noche se comentaban caloradamente los últimos acontecimientos. Obeyendo al maravilloso impulso del patriotismo, todos los movilizados respondían á la urgente convocatoria. Sus parientes y amigos, calmando el dolor y las preocupaciones de la separación, les acompañaban y despedían alegres, llenos de confortadoras esperanzas diciendo «au-revoir», hasta la vista!

Alrededor de las estaciones, vigiladas cuidadosamente por la guardia municipal, bullía una multitud enorme, poseída por la fe en el próximo, e indiscutible triunfo.

¡Oh! el victorioso regreso será pronto, muy pronto!

La fiebre de las noticias se apoderaba de todo París. El ruido de la calle hacia olvidar los horrores de la guerra. Agrupábanse las gentes cerca de las redacciones de los periódicos para leer con avidez los últimos telegramas. Los individuos que no podían aproximarse, tomaban informes de otros, y así de boca en boca, y de grupo en grupo, iban pasando al galope los comentarios des de la Magdalena hasta la Bastilla, Montrouge, y Montmartre.

Vino después el estado de sitio y los edictos que prescribían el cierre de los cafés y los restaurants, en las primeras horas de la noche. Los reseñistas todos habían marchado al campo de operaciones.

La fiebre de la ciudad descendió rápidamente: familias sin padres, sin maridos, sin hijos, tendrán sus miradas hacia la frontera, presintiendo los tristes efectos de la neutralidad enemiga y del individualismo teutónico.

Sonaron las explosiones de las bombas lanzadas por los aeroplanos, y hubo amagos de un pánico, naturalmente presumible. De pronto la alegría y resplandiente vida de París se extinguie. Los teatros,

los conciertos, los cines, se habían cerrado. — Ahora, algunos cines abren sus puertas iluminando las calles oscuras. También hay orquestas y el fonógrafo suele suplir la falta de pianistas y cantores. Las películas representan escenas heroicas; proyectan muchas adaptaciones del tiempo de paz al tiempo de guerra, y aparecen los retratos de personajes populares y queridos: el czar, el rey de Inglaterra, el rey de Bélgica, los generales Joffre, Castelnau, Paúl, Manuon y Leiman; desfilan los soldados belgas y ingleses, la artillería francesa con su maravilloso cañón de 75, y estallan los aplausos y las explosiones de entusiasmo delante. En los conciertos la concurrencia cantaba y coreaba los himnos nacionales de todos los aliados; animarse los hoteles que habían quedado desiertos, ha desaparecido la sombra fantástica que amenazaba á los parisenses con los rigores del sitio.

Barrios enteros que durante una quincena permanecieron silenciosos, sumergidos en las tinieblas, vuelven á lucir sus explidores. Hay que celebrar las victorias del Marne, la inflexible resistencia en las orillas del Aisne. El enemigo ha retrocedido; los rusos y los serbios triunfan y avanzan. Alemania ha puesto un diapasón á su jactancia. La gran ciudad se siente confortada y quiere volver á su vida normal, sin dejar de seguir con ansia los movimientos del ejército. La alegría de los soldados franceses se traduce en Montmartre con canciones comunicativas de lisonjas, risas, esperanzas. Ya no cabe dudarlo: antes de que transcurra la primera quincena de Octubre se habrá restaurado la capitalidad de la República en París, con el regreso del presidente y de los ministros para lanzar un reto á la soberbia alemana y dirigir los certeros golpes que aseguren la independencia nacional.

IGNOTUS.

París

LA SOCIEDAD DE LABRADORES DE ALMAZÁN

Con atenta carta que suscriben el presidente de dicha entidad D. José Martínez Azagra y el secretario D. Pedro Gil, los remiten la siguiente interesante parte la memoria leída en junta general celebrada el 27 de Septiembre último, y que publicamos con mucho gusto:

(De la memoria leída por la Junta directiva de la Sociedad de agricultores de la villa de Almazán en la sesión celebrada el 27 de Septiembre).

«Expuesto ya nuestro plan de orden local, vamos á procurar hacer algo para contribuir, aunque sea modestamente, otra cosa no nos permitirían nuestras fuerzas, á la defensa de los intereses generales de la agricultura.

En España lo que vivimos dedicados al noble trabajo del cultivo de la tierra somos la clase más numerosa de la sociedad, comparándonos con los que viven de cualquier otra de las industrias, y si nos fijamos en este mismo punto, por ejemplo, vemos que somos más de la mitad de sus habitantes.

Si importantes somos por el número de los que en ella figuramos, no lo somos menos por la importancia de la industria

A que vivimos dedicados, industria base de otras muchas y productora del manjar indispensable al hombre.

A pesar de ello, nuestra clase es la desatendida, es la abandonada de los Gobiernos, y no solo desatendida y abandonada, pues estaríamos conformes con que no se acordases de nosotros nunca, ya que la mayor parte de las veces que lo hacen es para empeorar nuestra situación.

La manera de estar atendidos los intereses de la agricultura contrasta con el modo de ser tratadas otras clases sociales, no más numerosas ni tampoco más importantes. ¿Qué ocurre cuando los obreros reclaman alguna mejora? Los Gobiernos se apresuran a tratar con ellos, entran en negociaciones, y la mayor parte de las veces, tienen que acceder a sus pretensiones y en muchos casos hasta sacrificando para ellos otros intereses tan legítimos ó más que los de los obreros. ¿Qué Gobierno se ha opuesto a las pretensiones de la industria ó del comercio y principalmente a las aspiraciones de Cataluña? Y en cambio cuando se ha atendido a las justas reclamaciones del labrador? ¿Se nos tiene siquiera en cuenta, se nos consulta cuando se piensa tomar alguna medida, cuando se va a dictar alguna disposición que a esta industria afecta principalmente? No; no se nos consulta, y así garantizamos esto porque bien reciente está la disposición de nuestro Gobierno permitiendo la libre entrada de los trigos extranjeros.

Esta disposición se ha dictado a espaldas de los agricultores, se ha dictado en una época en que la carga pesa sobre el pobre labrador; porque en este tiempo la mayor parte de nosotros tenemos que vender las tres cuartas partes de nuestras cosechas y hemos de hacerlo a precios bajos, y, en cambio, el día de mañana, cuando tal vez tengamos que comprar grano para atender a nuestra subsistencia, lo haremos a precios elevados. Esta medida no ha beneficiado más que a unos cuantos egoistas que son los que a costa del pobre labriego hacen grandes negocios.

Para evitar esto, para dejar de ser siempre los postergados, es indispensable que los labradores nos unamos, nos comuniquemos y nos pongamos de acuerdo a fin de defender con tesón nuestros intereses.

No pediremos privilegios. ¡No! Solo queremos la igualdad; que se nos considere lo mismo que a los demás y que dejen de existir privilegios odiosos.

Hay que contribuir a esta obra necesaria no solo para nuestra clase sino también para la prosperidad de nuestra Patria; y por ello esta Junta Directiva se propone tratar de organizar sociedades agrícolas en esta comarca para con ellas formar una federación y luego que todas se unan a la que existe en la capital de nuestra provincia, y de este modo contribuir a formar esa cadena que, extendiéndose por todo el territorio de nuestra España, sea el muro donde se estrellen las medidas que a nuestra clase perjudican y el freno que pongamos a los odiosos privilegios de determinadas industrias y regiones.

Información religiosa

Se celebra Misa solemne todos los días en la insignie Iglesia Colegial, a las nueve y cuarto, terminada la Hora de Tercia y Visperas a las tres y media de la tarde.

Según la forma prescrita por Su Santidad el Papa León XIII, en todas las iglesias durante el mes de Octubre se reza con exposición mayor ó menor del Santísimo Sacramento, Estación mayor, el santo Rosario y la letanía lourenzana, con la oración al Patriarca San José, patrono de la iglesia católica, divina bendición y re

A su desconsolada hija D. Felisa Escudero y demás familia le reiteramo su nuestro pésame.

El lunes próximo 19 de los corrientes en la iglesia parroquial de San Clemente de esta ciudad, se celebrará a las diez y media de su mañana, solemne función religiosa en honor de Nuestra Señora del Pilar con misa cantada y sermón a cargo de D. Alfredo Robles Maza.

La función dedicada a la Virgen del Pilar, es costeada por la piadosa y cristiana familia de D. Luis Caravantes (q. e. p. d.) que conserva en la referida iglesia el patronato en la capilla de la Virgen.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo D. Hermenegildo Tabernerero, que después de haber aprobado brillantemente los ejercicios preparatorios de la Academia Militar ha venido a pasar a Soria una temporada entre los amigos.

La Comisión permanente de la Mancomunidad de la Tierra de Soria ha repartido la cantidad de 31.000 pesetas entre los 150 pueblos que la forman.

Hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano de nuestros buenos amigos D. Severiano Abad, de Almazán; D. Ladislao de Diego, médico de Serón y su bondadosa señora y D. Feliciano P. Sanz, de Covaleda.

En la Escuela especial de adultos de esta ciudad queda abierta la matrícula en esta Escuela, que está a cargo de D. Lucinio Llorente, todas las noches de 7 a 8, desde esta fecha hasta el 31 del actual.

Las clases darán principio el día 3 del próximo Noviembre en el piso 2º de la Escuela práctica y adyacente plaza de Bernardo Robles, núm. 3.

Mañana llegarán a esta capital procedentes de Zaragoza D. Francisco Acebes, su esposa D. Silvina Andía y su hijo Paquito.

La señora de Acebes con su hijo han pasado dos meses al lado de sus familiares en Pobes y Onduña (Alava).

Sean todos bienvenidos.

D. Miguel Cid Rey, teniente coronel de la Guardia civil en esta provincia ha sido destinado a mandar la comandancia de Tarragona.

La siembra.—Desde ayer parece que el tiempo es propicio a la lluvia. No obstante, el agua tan necesaria a los campos se retrasa demasiado y tal retraso dificulta grandemente, y paraliza casi por completo las operaciones de siembra.

Deseamos que la prolongada sequía en toda España se convierta pronto en tonanza para conveniencia de nuestros labradores y de la riqueza del país.

Por traslado a la Administración principal de Correos de Huesca, de D. Santiago Abellanas que prestaba sus servicios en la de esta provincia, ha sido destinado a Soria, el oficial D. Gustavo Werlinden muy querido amigo nuestro a quien celebramos mucho tener ocasión de abrazarle.

Sería muy conveniente que los agentes de la autoridad procuraran evitar de un modo radical el entretenimiento que bastantes niños y mozos han vuelto a tomar haciendo explotar en cualquier sitio piedras de azufre.

Es una cosa molesta y esos niños pueden encontrar para espar-

cir sus ánimos juegos de mayor provecho.

Progreso Científico.—En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la Gastroenteritis-Diarrea verde de los niños, Enterocolitis, Disenterías, Constipación, Tuberculosis intestinal, Fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impide las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto, precisamente, son prescriptos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lactofermento Caldeiro*, único preparado que reúne esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole. Sidan en farmacias.

RECIBOS

talonarios de inquilinato en papel superior. Libros de 100 hojas a 0,75. Imprenta de M. Relero y Hermanos.

ULTIMA HORA

(Por telégrafo).

MADRID, 15 (5 t.)

Apertura de Cortes

El Sr. Dato nos ha dicho que las Cortes serán abiertas el día 30 del actual con objeto de que sean fiscalizados los actos del Gobierno.

Mañana será firmado el decreto de convocatoria y en seguida se publicará en la «Gaceta».

De la guerra europea

La evacuación de Ostende

Próximo bombardeo de Verdun

Telegramas de Burdeos comunican que el vecindario de Ostende ha evacuado la ciudad ante el temor del avance de los alemanes.

Estos han llevado ya sus famosos morteros de ataque cerca de Verdun para bombardearle.

190 Roque de Membela y Salgado.

de atascaderos infectos, cuando es tan fácil formar y depositar en otra parte sus abonos? No es ridículo exponerse, como hacen todavía ciertos labradores, a las intemperies más funestas, cuando dos ó tres tablas y algunos cristales pueden preservarnos de estos inconvenientes?

En los países fríos, la higiene quiere que nuestra habitación esté expuesta al mediodía: lo contrario es para los países cálidos. En los climas como el nuestro es bueno evitar la exposición del oeste, puesto que todos los vientos predominantes soplan en esta dirección. Las habitaciones que están situadas en las inmediaciones de los bosques son generalmente salubres, con tal que esta proximidad no arraiga la enfermedad. La

Continúan desembarcando que las armas es que Alemania nombra fuerzas inglesas para invadir Francia y Bélgica, reforzar los ejércitos aliados, que domina por completo los territorios de valones y flamencos, y que Joffre no ha conseguido acabar con la famosa y prolongadísima batalla del Aisne.

Bélgica, deshecha, inspira un respeto y una simpatía universales. Constituye la nota negra del poder de Alemania, y es digna de mejor suerte. Ya se ha dicho que Europa tenía su segunda Polonia, y quien sabe si podrá tomar el gobierno del rey Alberto desde El Havre á Bruselas.

Nosotros no hemos perdido la tranquilidad de nuestros nervios ni por francofobia ni por germanobia. Pero hay que confesar la verdad indubitable que resalta sobre todas las informaciones tendenciosas. Y esa verdad es la de que los alemanes «egan», toman cuantas poblaciones se proponen, alternan en su ofensiva y defensiva cuando les conviene y que en su territorio no hay un soldado extranjero.

De Amberes, irán ahora á Dunkerke, á Calais, á otras bases de operaciones si Joffre y French no lo impiden. Ya veremos.

En tanto los gatillos de la famosa «pistola» de que habló Napoleón están en alza y si el cañón no apunta al corazón de Inglaterra, ciertamente que produce la inquietud en el espíritu de la Albión porque su calculado provecho en esta gran guerra, quizá vaya teniendo demasiados peligros y dificultades.

M. Z. A.

RELOJ DE PRÉCISION

Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.

FÁBRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL

Fuencarral, núm. 27, Madrid.

Pidáse precios. Ven a él por mayor y menor.

Higiene Popular

191

mismo es respecto á los cursos de las aguas.

Volvamos á la construcción de casas para obreros. Para levantar esta clase de edificaciones se presentarán los correspondientes planes, ó mejor dicho debieran presentarse á un cuerpo facultativo mixto ó compuesto, no solo de arquitectos, sino de médicos para que examinen la condición de salubridad e higiene. Antes de entrar de lleno en un punto tan interesante, veamos lo que el insigne médico lionés Mr. Fonteret, nos dice sobre la materia: «No llevaré más lejos este espuesto resumen de las condiciones diversas en las escuelas al aire, revistiendo propiedades de alterar la salud, llega á ser la causa de tantos y tan graves males. Espero haber dicho

NOTICIAS

Ayer falleció en Herreros la angelical niña Carmencita de Nicolás Andrés, hija de nuestros queridos amigos D. Angel y D. Encilia. Recibian sus desconsolados padres la expresión de nuestro sentido pésame.

D. I. P.—El sábado se celebraron en la iglesia de Nuestra Señora de la Mayor los funerales fin de año por el eterno descanso del alma de D. Eusebio González Egea, que falleció en Soria el 17 de Octubre de 1913.

Es una cosa molesta y esos niños pueden encontrar para espar-

DE ADMINISTRACIÓN

Rogamos á los señores suscriptores que se hallen sin haber hecho efectivo el importe de este periódico lo hagan á la mayor brevedad, pues de lo contrario nos veremos obligados, aunque con sentimiento, a suspender el envío de nuestro bisemanario.

CRISTOBAL COLÓN

Su vida.—Sus viajes.—Sus descubrimientos 2.000 páginas de lectura interesante. Hermosa obra, perfectamente encuadrada en dos tomos de 30 por 21 centímetros, lujosamente impresa, se vende muy barata.

Detalles en esta administración.

MIRANDA - SASGRE

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.

Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria, 23, Valladolid.

Representante en Soria
EDUARDO G. C. BALLENI

Canalejas, 9.

Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz.

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.

Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres. Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.

SAN LEONARDO (Soria)

En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

Sociedad anónima domiciliada en Zaragoza.

Sección de Seguros—Seguros contra incendios á primas muy económicas.—(Pídase condiciones).—Seguros sobre la vida.

Mixto—Dotal—Vida entera—Combinado (Vida y Accidentes).

Subdirección de Soria:

D. José Sanz Oliveros, Canalejas, 4

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina.

Canalejas, 70. 3.º Soria.

Continuamente nos lamentaríamos de la carestía de los impresos, si no existiera en Soria la imprenta de

M. Reglero y Hnos.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapotencia, malas digestiones, anemia, tisis, rachitismo, etc.—Pídase en farmacias y en la del autor:

León, 13, Madrid.

Clorente Hermanos

FÁBRICA DE JABONES Y LEJAS LÍQUIDAS

la mejor de todas para el calado y saneamiento de la ropa en frío

Elaboración de chocolates.

Galletas de todas clases, Gran surtido en cafés, té, licores, dulces, garbanzos, y demás artículos del ramo.—Conservas de hortalizas y verduras.—Pescados finos y escabeches.—Aceitunas y todo lo concerniente á este ramo.

Premiado en diferentes exposiciones

Lejía líquida á veinte céntimos litro

Vota. Antes de comprar en ningún sitio, consultar y ver los artículos de esta casa Ganaréis en clase y precio. No os dejéis engañar.

Despacho: Canalejas, 21. Sucursal: Plaza de Aceña, 15

SORIA

frobad los chocolates "Llorente" marca El León

Se rebajan los derechos de consumo á todo el que compre para la población en cantidad de 25 litros ó kilos.

EL PORVENIR CASTELLANO

Periódico independiente.—Se publica lunes y jueves.

5 ptas. año. Suscripción: Plaza de Aguirre, 2, Imprenta

El periódico de Soria de mayor circulación.

D. se suscribe al mencionado periódico por un año.

de 1914

(Firma del suscriptor)

Serviremos gratis nuestro periódico hasta fin de Diciembre á cuantos señores se suscriban por el año 1915, abonándolo 1915

Café de la Paz.-Billar.-Juegos de recreo

URBANO CUERDA.—Plaza de Bernardo Robles (Teatinos)—Soria

Amplios salones en el primer piso con vistas á la plaza de Abastos.—Hermoso jardín para verano y cuantas comodidades requiere esta clase de establecimientos.

Se sirve desde la llegada del tren correo.

Visite usted esta casa y se convencerá de la bondad de sus géneros.

En este establecimiento encontrarán la rica leche de la ganadería de Valdeave-

lano de Tera.

VDA. DE GASADO É HIJO

FOTOGRAFÍA

CANALEJAS, 38, 2.º.—SORIA

Antigua y acreditada casa establecida en Soria desde el año 1887

Trabajos corrientes y artísticos. Especialidad en ampliaciones desde

CINCO PESETAS EN ADELANTE

Recordatorios,

con la fotografía del fallecido, más baratos que nadie.

Esquelas funerarias

desde 5 ptas. 100.

Imp. M. Reglero y Hnos.

LECCIONES

de primera enseñanza y preparación completa para la carrera del Magisterio y primeros años del grado de Bachiller; lecciones á domicilio.

Alumnas internas y medio pensionistas, por la Sra. M. Asenjo García.

Honorarios móvicos: Collado, 25. 2.º

ración completa para la carrera del Magisterio y primeros años del grado de Bachiller; lecciones á domicilio.

Alumnas internas y medio pensionistas, por la Sra. M. Asenjo García.

Honorarios móvicos: Collado, 25. 2.º

El padre que quiera dar un oficio bonito á sus hijos, y en su propia casa, en un trabajo poco costoso, como es el de hacer medias y todo género de punto, puede dirigirse en Soria á D. Laureano Reglero, Canalejas 70, 3.º, quien se encarga de facilitar dichas máquinas y enseñar el manejo de ellas.

ESTOMAGO

Los que sufren inspección, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTOMAGO

y desarreglos intestinales

es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

ESTOMAGIC

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000

"LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.

SEGUROS sobre la vida.

SEGUROS de transportes marítimos.

SEGUROS de transportes terrestres.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm. 6.

El campesino es naturalmente imitador de lo que oye decir, de lo que ve hacer á su lado por los que le son superiores en fortuna ó en instrucción. Cuántos cultivadores habiendo perdido sus fuerzas habitando reductos húmedos hubieran escapado á las enfermedades precoces, si hubiesen sido bien aconsejados? Añadamos que habrían ganado á título de ahorro todas las sumas que han gastado por consiguiente en razón de su culpable indolencia. Las pérdidas de tiempo, los desórdenes y los otros gastos que ocasionan las enfermedades son casi siempre considerables bajo el punto de vista pecuniario. Por qué ocupar un sótano húmedo cuando se puede habitar un primer piso ó un piso bajo mas elevado? Por qué rodearse

bastante para solicitar y obtener, de parte de todos, un concurso ardiente é ilustrado en las numerosas circunstancias que he buscado para poner en luz, con ayuda de los antecedentes de la ciencia, y en la aplicación que me resta que hacer de estos últimos en la elección y distribución de las habitaciones y en el empleo de los vestidos.

Las habitaciones de Lyon, así como todas las grandes ciudades cuya existencia se remonta á una alta antigüedad, están lejos de ser construidas en la posición más ventajosa para la salubridad.

Los antiguos barrios del centro guarneidos de casas de una altura desmesurada, surcados de calles estrechas y tortuosas, interrumpidas por travesías y patios

Reconocido sin competencia por todas las principales eminentes médicas para las enfermedades artísticas y reumáticas, nerviosa y paralítica, herpética y eructos, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reñido en todas sus formas.

El clima es incomparables, dulce y suave, cual ninguna; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 18 á 20° durante la temporada oficial de baños: SEPTIEMBRE, OCTUBRE y NOVIEMBRE.

Dadas las circunstancias actuales de guerras, debemos recordar al público en general, y particularmente á los bañistas concorrentes á las aguas de Archena, que pueen proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales de Archena.

Este Balneario no deja que descanse sin un servicio: instalación hidroterapéutica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la casa J. A. John (Amania, Telégrafo, Correo, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (funciona todos los noches), Delicicio, Parque y Mesa de Régimen todo el año, Cuatro magníficos Hoteles, cuyos precios son (comprenden lo habitación, desayuno, almuerzo y cena) con todo el servicio correspondiente).

Gran Hotel de LAS TELMAS, desde 12 á 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 pesetas; Hotel M. D. RIO, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEO V., desde 3,50 á 6 pesetas.

Todo bañista ha pedido en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 80 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 16 ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches omnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

Aviso muy interesante.

Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospecto, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena.—Murcia (España).